

2011 年第 1 期 (总第 115 期) 首都医科大学图书馆主办

电子信箱: tsgbgs@ccmu.edu.cn 电话: 010-83911301





图书馆档案馆党支部举行预备党员转正会议

2010年12月29日下午,图书馆档案馆党支部在图书馆二楼会议室举行了预备党员李宁同志的转正大会。会议由支部书记黄芳主持,机关工委组织委员、统战部苏溪部长,机关工委委员马路馆长参加了本次大会。支部现共有正式党员19名,预备党员1名。15名正式党员和1名预备党员参加了本次会议。



首先,李宁同志宣读了转正申请。她从本 人基本情况、思想政治以及自己的优缺点等方 面进行了全面的总结。

黄芳书记从李宁同志一年来的培养计划、征求党内外群众意见等方面进行了阐述,肯定了李宁同志的优点,指出她的缺点,提出支委会对她今后的希望,并宣布支委会同意李宁同志按时转正。入党介绍人马路和周岱同志也从李宁同志一年以来的思想状态、工作态度、学习能力方面给予了高度的评价,并希望李宁同志以后能够更加严格要求自己,在工作中增强

主动性和创新精神并能超预期完成本职工作。随后,其他党员也从各个方面对李宁同志预备党员一年中的各方面表现给予肯定,并希望她今后能在工作中发挥更大的作用。

随后 15 名正式党员当场进行了无记名投票,李宁同志全票通过。最后苏溪部长对李宁同志进行了祝贺,并从"入党为什么"、"入党做什么"和"入党怎么做"这三个方面讲解了如何做一名优秀的中国共产党党员。(办公室 牛莉丽)

图书馆举办首都医科大学信息资源利用师资培训班

信息技术的发展、信息环境的变化及知识经济的兴起,为医学科研工作获取、利用国内外医学信息资源提供了极

大便利。充分、有效地利用国内外医学信息资源是做好医学科研工作的基础,为了提高我校师生、医务工作者信息资源利用的能力和水平,图书馆于2010年12月6-7日在首都医科大学图书馆和北京乔波国家会议中心召开2010年首都医科大学信息资源利用师资培训班,来自首都医科大学系统的20家附院及教学医院图书馆的17位馆长及相关负责人参加了此次培训。

本次培训由马路馆长主持,首先黄芳副馆长全面介绍 了图书馆已购电子资源的整体概况、各类数据库的特点、 如何获取全文的技巧以及各数据库使用统计数据和使用



趋势分析等;然后采访编目部的郭振宇老师简要介绍了2010年图书馆新购的外文数据库及经费使用情况。最后马路馆长分析了各个附属医院和教学医院在使用共建共享电子资源中遇到的各类问题,并组织大家讨论了若干解决方案。此次培训加深了大家对各类数据库及检索方法的了解,熟悉了电子资源的选购原则,加强了各图书馆之间的沟通与交流,从而促进了校本部与附院及教学医院电子资源的共建共享工作。 (信息咨询部 李宁)

图书馆网站迁移至新平台

按照学校统一规划,图书馆网站已于 2010 年 11 月 30 日整体迁移至学校 CMS 系统,以后访问图书馆网站请使用

域名访问的方式,即在浏览器地址 栏中输入: http://lib.ccmu.edu.cn, 如 果 您 的 主 页 设 置 的 是 202.204.190.1,请尽快更正,此 IP 地址指向的图书馆网站将**不再更** 新!

为了不改变读者的使用习惯,图书馆网站基本保持了原来的页面设计。由于学校 CMS 系统和图书馆原网站系统在功能上有所差异,部分功能一时无法实现,在学校网络中心和图书馆系统部的共同努力下,对学校 CMS 系统进行了创新性的改进,基本实现了原图书馆网站的所有功能,实现了网站的无缝迁移。



图书馆网站迁移后,系统更加安全和稳定,可以为读者提供更加坚实的信息保障。

(系统部 刘松涛)

我馆开展联合虚拟参考咨询工作

北京高校网络图书馆联合虚拟参考咨询系统是北京高校网络图书馆数字图书馆建设项目之一,该系统已于 2010 年 10 月在我馆正式运行。虚拟参考咨询服务的推出,实现了面对面交谈式的咨询模式,省去了读者必须来馆才能得到问

题解答之烦。截至 2010 年 12 月 10 日,我馆咨询员共解答问题 446 个。咨询内容包括 OPAC 相关问题、课题检索问题,SCI、EI 收录引用问题、数据库打不开、上不去、上网、学校 ftp 问题、数据库、文献管理软件的使用、外单位读者是否可以借阅首都医科大学图书馆的资料、远程访





问、虚拟参考咨询的问题等。各类问题占问题总量的比例如左图所示。虚拟参考咨询服务在一定程度上满足了读者的信息需求。一方面读者可以不受空间限制,向咨询员发送问题或提出咨询请求,另一方面咨询员也可以在任何地点向读者反馈咨询。同时该系统采取联合共建的服务模式,共建院校包括首都师范大学、首都医科大学、北

京联合大学等几十所北京知名院校,由共建院校的专家解答读者在利用图书馆各项服务及相关学科专业等方面遇到的问题,实现联合服务。

我馆参加2010年度BALIS馆际互借与原文传递服务总结大会

2010年12月17日,BALIS 馆际互借与原文传递管理中心在中国人民大学图书馆报告厅联合举行了"2010年度BALIS馆际互借与原文传递服务总结大会"。会议由BALIS馆际互借委员馆北京交通大学图书馆韩宝明馆长主持,

来自北京、上海的 9 位嘉宾、北京高校图书馆的 39 名馆长和 负责馆际互借与原文传递工作的相关人员共计 185 人参加了 会议。

北京高校图工委副主任/秘书长、中国人民大学图书馆馆长刘大椿教授在会上讲话,刘馆长首先代表北京市高校图工委、BALIS管理中心,向来自国家图书馆、中国科学院、CALIS、CASHL的嘉宾表示欢迎和感谢,对在本年度辛勤工作的全体同仁道一声辛苦!大家辛勤的汗水铸就了BALIS馆际互借与原文传递的稳定发展,增强了广大读者对图书馆的信任,提高了北京地区高校文献资源共享水平,为北京地区教育事业的发展做出了重要的贡献。他肯定了BALIS自启动至今,在业界产生的



影响:馆际互借系统目前签约成员馆有69 所,读者注册13953 人次,服务请求达11142 条;原文传递系统目前签约成员馆有79 所,读者注册16387 人次,服务请求达32612 条,BALIS 馆际互借与原文传递服务正在大步向前。BALIS 馆际互借、原文传递已经与国家图书馆建立起合作服务关系,还有一些成员馆分别是CALIS 和CASHL全国中心/地区中心和学科中心,这些无疑为BALIS 馆际互借与原文传递的发展提供有利条件。今后,BALIS 将继续与CALIS、CASHL、国家图书馆和中科院保持良好的合作关系,向他们学习先进的理念和成熟的经验。并预祝BALIS 服务取得更大的成绩的同时,期望BALIS 在区域性文献资源保障体系中做到"师生满意、业界一流!"

中国科学院图书馆资源建设部主任张建勇、CASHL 中心副秘书长关志英、上海图书馆文献服务部主任夏磊分别在大会上致辞,他们既向大会表示祝贺,也分别介绍了中科院图书馆、CASHL 和上海图书馆的资源与馆际互借/原文传递服务状况,同时还表达了友好合作和支持的愿望。

会议表彰了 BALIS 馆际互借和原文传递 2010 年先进集体和个人,并为 BALIS 原文传递学科服务馆举行了授牌仪式。BALIS 馆际互借先进代表北京航空航天大学图书馆馆际互借员田玥和 BALIS 原文传递先进代表北京交通大学图书馆副馆长郑兰分别作了题为"BALIS 馆际互借的细节管理"和"一分耕耘,一分收获" 的经验介绍,入会人员深感受益匪浅。

国家图书馆参考咨询部文献提供中心组长刘庆财老师应邀为大会作了题为"国内外馆际互借与文献传递发展现状与未来"的专题讲座,介绍了国内外馆际互借与文献传递服务现状,分析了馆际互借与文献传递服务的发展态势,这种赋有丰富性和前瞻性的讲座内容无疑开阔了与会人员的视野。

在分组讨论中两个小组分别对实际业务操作问题进行了深入的交流和讨论。通过培训、交流和讨论等活动,馆员之间也加深了了解,推动了大家在 BALIS 平台下友好合作与帮助,为推动 BALIS 的携手共进创造了条件。

(信息咨询部 田瑞 流通阅览部 刘燕平)

积极参加支社活动,努力实践民主科学

入社前,我对九三不是很清晰,九三学社首医大支社主委陈哲生老师和支委李娟老师在了解了我有加入民主党派意愿后,积极主动和我联系,向我宣传九三学社"民主与科学"的宗旨,经过2年的艰苦努力,终于在1997年4月加入九三学社了。

加入九三后的第一次活动是全体社员欢迎我们(当时是3个人),为我们介绍老社员及九三首医支社的情况,我们仨个新社员也表达了愿为支社作贡献的心声。老社员让我们认真学习社章,从老一辈社员身上领会九三学社办社宗旨。鉴于本人会使用计算机,支社老同志将一些琐碎文件交由我输入计算机并打印出来;也零星让我帮助通知大家参加支社活动。通过2年的活动,在1999年的支社改选中,我被大家选举为支社委员,主要负责学习和宣传工作。上任后我积极配合主委做好本支社的各项工作,将社员的基本情况输入计算机,形成我支社人员档案和通讯录,方便大家联络。协助我支社主委在支社建设、支社活动、支社档案、为本单位献计献策等多方面开展丰富多彩的活动。

这些工作看起来琐碎、做起来较为麻烦,但只有在单位踏踏实实干好每一件自己该作的工作,就是在实践社训"民主与科学",就是为民主党派争光。 (系统部 陈进)

我馆馆员参加北京高校数字图书馆年会

2010年北京高校图书馆"创新技术,迎接挑战"学术研讨会于2010年12月12日在北京昌平的富莱宫隆重举行。 来自40多个图书馆的130多位代表参加了会议,另有17个厂商参与会议。会议共收到29篇论文。会议由大会主题发言,分会场主题交流,案例分析三个部分组成。

2010年12月10日上午9点30分北京邮电大学图书馆副馆长、北京地区高校数字图书馆专业委员会秘书长吴旭主持开幕式,她邀请北京地区高校图书馆工作委员会主任委员、人大图书馆刘大椿馆长代表上级组织致辞,刘馆长谈了科学技术、科技创新是当下各行各业发展的模式,他希望我们图书馆界抓住机会,努力为读者创造全面良好的文献服务环境。简短的开幕式后进入大会主题发言。

第一个主题发言的是北京大学图书馆副馆长、数图专业委员会副主任聂华,她发言的题目是"渐进的革命—北京

大学图书馆应用系统调研与评估工作的介绍与思考",第二个主题发言是来自 ProQuest 公司段晓阳的"图书馆资源检索的新趋势—全球第一个网络级发现服务的发展与应用",第三个主题发言来自清华大学曾婷,她的主题是"开源仓储软件的研究应用进展及发展趋势",第四个主题发言是北京科昊威科技发展有限公司李南的"台达高智能冗错 UPS 电源",第五个主题发言是中国版本图书馆孙瑜的"数字化技术是国家文献保存的重要手段—宣传画、连环画数字化项目实施经验"。

下午分两个会场进行分组讨论,第一分会场主题为"资源建设",第二分会场主题为"系统、设备";两个会场共有11个报告奉献给代表。 代表们认真听了11个发言,对今后工作有很大启发。

本次会议上有 20 个案例参加分析会,经过 3 个小时的激烈争夺, 北京大学图书馆的"北京大学手机图书馆"和北京邮电大学图书馆的"感知校园的智能图书馆系统"获得一等奖。



最后,聂华代表专业委员会作大会总结,她认为本次大会有以下几个特点:第一次未请外部专家作学术报告、云计算已在图书馆开始使用、统一检索大幅度出现、手机图书馆一年来在图书馆生根、非系统部数字化部门参与大会、商家已从产品说明转向案例说明等等都是今年年会的新气息。 (系统部 陈进)

我馆馆员参加第七届全国高校图书馆文献资源建设工作研讨会

第七届全国高校图书馆文献资源建设工作研讨会于 2010 年 11 月 24-27 日在海南省海南大学召开,来自全国各高等院校的近百位图书馆同行参加了此次研讨会。

大会在位于海口北部的千岛地区的海南大学召开。海南大学主管图书馆工作的傅国华副校长、全国文献资源建设工作委员会主任委员、武汉大学图书馆馆长燕今伟、厦门大学图书馆馆长萧德洪、海南省高校图书馆工作委员会安邦



建等领导在主席台就坐。会议由厦门大学萧德洪主持。简短的开幕式后进入会议论文研讨阶段。

本次大会共设 10 位发言人。其中我馆陈进研究馆员发言的题目是"北京地区部分高校图书馆招标分析"。大会在进行完论文研讨后就"高校图书馆应该怎样处理电子与纸本文献的关系"进行了热烈的讨论。全国图工委文献资源建设工作组负责人厦门大学图书馆萧德洪馆长作大会总结。

在资源类型众多、内容繁杂的今天,图书馆如何做好文献资源的采集成为各馆文献资源建设的首要面对和解决的问题。有 50 多位图书馆工作者向大会投稿,讨论当前文献资源建设的诸多问题,

经全国文献资源建设工作委员会遴选有33篇文献入选大会,其中一等奖4篇,二等奖9篇,三等奖20篇。

会后应海口经济学院图书馆温馆长的邀请,部分会议代表参观了该馆,大家对这所民办大学能有如此漂亮、整洁、 气派的图书馆和充足的资源建设经费感到高兴。 (系统部 陈进)

主编: 马路

编辑: 牛莉丽

网址:http://lib.ccmu.edu.cn

邮编: 100069